

внешней торговли – 156 и 152 позиции соответственно. Что касается кредитных рейтинговых агентств, о ситуации следующая: агентство Moody's определило рейтинг Беларуси как B1, Standard & Poor's – BB, Fitch – B+. Данные оценки не являются самыми оптимальными, однако характеризуют Беларусь как довольно надёжное в кредитном отношении государство. Однако условия для ведения бизнеса в нашем государстве оцениваются намного ниже. Согласно рейтингу одного из ведущих агентств Европы Soface Беларусь имеет одну из самых низких оценок – D.

В сложившейся ситуации в отношении инвестиционной привлекательности целесообразно было бы сравнить Беларусь с Чехией – государством, находившимся в начале 1990х в схожих условиях, однако добившимся намного больших в сфере инвестиций успехов. Так, в период с 1993 по 2011 год Чешской Республике удалось привлечь впечатляющие 77,1 млрд. евро прямых иностранных инвестиций. Чехия обладает следующими факторами, определяющими инвестиционную привлекательность: безопасная инвестиционная среда, высококвалифицированная рабочая сила, выгодное расположение в центре Европы, благоприятная стоимость труда и стабильность цен, компактная и высокоразвитая инфраструктура, прозрачная система инвестиционных стимулов, особый акцент на исследованиях и развитии, стабильная социальная и политическая система, членство в ЕС, менталитет, культура и мировоззрение, близкие к западным странам и др.

Литература

1. Доклад Всемирного Банка «Ведение бизнеса 2012».
2. *Гончаров В.И.* Инвестиционное проектирование: учеб. пособие. Минск: Современная школа, 2010.
3. Официальный веб-портал Министерства экономики РБ. Интернет-адрес: <http://www.economy.gov.by/>.
4. Investment and Business Development Agency CzechInvest. Интернет-адрес: <http://www.czechinvest.org/>.

РАЗВИТИЕ АУТСОРСИНГА ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Е. А. Колюх

Аутсорсинг информационных технологий – продукт экономики знаний, чье появление стало возможным благодаря процессам глобализации и развитию информационных технологий, стирающему как пространственные, так и временные границы между странами во всем мире. В экономике Беларуси это явление стало занимать значительное место, о чем свидетельствуют международные рейтинги: в 2011 году Беларусь заняла

13 место в рейтинге ИТ-издания «Global Services» среди стран-лидеров аутсорсинга. А эксперт финансово-экономического журнала «Forbes» Роман Дорохов назвал Беларусь в своей статье «Цифровой пушей» [3].

С чем же связан такой успех в сфере информационных технологий?

На фоне динамично развивающегося рынка услуг Республики Беларусь, который является одним из источников компенсации отрицательного сальдо торгового баланса, рынок ИТ-услуг представляет собой еще более впечатляющую в своем развитии сферу. Так, за 10 лет с 2000 по 2010 годы экспорт ИТ-услуг вырос почти в 42 раза, с 5 млн. долл. США до 220 млн. долл. США, согласно официальной статистике платежного баланса. Для сравнения стоит отметить, что в целом за указанный период экспорт услуг вырос в 4,5 раза и 2011 год обещал быть еще более результативным в сфере информационных технологий, так как за первое полугодие экспорт ИТ-услуг практически достиг объема 2010 г., составив 185 млн. долл. США [4].

Заметное изменение произошло за последние годы и в положении Беларуси на мировом рынке информационных технологий. В настоящее время доля Республики Беларусь в мировом экспорте ИТ-услуг составляет 0,1%, а объем услуг оффшорного программирования в пересчете на душу населения вдвое превышает российский и втрое – украинский [2].

В регионе Центральной и Восточной Европы Беларусь попадает в пятерку стран с наибольшей емкостью рынка ИТ-услуг. В 2009 году, согласно исследованиям иностранных экспертов, объем рынка информационных технологий достиг примерно 400 млн. долл. США. Объем рынка ИТ-услуг Украины только в 1,8 раз превышает этот показатель, в то время как десятки других стран региона находятся далеко позади Беларуси [5].

Конкурентное преимущество Беларуси дает сравнительно более дешевая рабочая сила. В 2009 г. средняя ставка заработной платы белорусского ИТ-специалиста составила около 23 долл. США в час, тогда как самая высокая ставка заработной платы в 32,6 долл. США в час была отмечена в Словении [5].

Существенное преимущество, которое белорусская отрасль информационных технологий получает и которое отличает ее от большинства конкурентов, представляет потенциал ее ведущих аутсорсинговых компаний. С населением около 9,5 млн. человек, Беларусь является страной, в которой расположены наиболее крупные и устоявшиеся европейские поставщики ИТ-услуг на восток от Германии. По данным ИТ-издания «Global Services», в 2011 г. шесть компаний-резидентов Парка высоких технологий Беларуси вошли в сотню лучших мировых поставщиков ИТ-услуг. В престижный рейтинг попали EPAM Systems, IT park и IBA-Gomel (Группа IBA), Itransition, Exigen Services и Intetics. EPAM Systems

является основным поставщиком инжиниринговых аутсорсинговых услуг в Центральной и Восточной Европе. Ее штаб-квартиры расположены в США (штат Филадельфия) и Венгрии, а представительства находятся в 31 стране, преимущественно в Европе. Объем продаж EPAM Systems в 2010 г. составил 221 млн. долл. США [1].

Все перечисленные компании – резиденты Парка высоких технологий. Правовой режим ПВТ действует на всей территории Республики Беларусь. Здесь можно зарегистрироваться в качестве резидента и использовать все преимущества ПВТ независимо от того, где размещается офис белорусской компании. Это позволяет в полной мере использовать образовательный, научно-исследовательский, профессиональный и инфраструктурный потенциал всей страны. Заказчиками Парка высоких технологий являются компании из 50 стран мира. 80% производимого в Парке программного обеспечения идет на экспорт, причем 45% поставляется в США и Канаду, 30% в страны Европы, 20% в Россию и СНГ [6].

Развитие ИТ-сектора Беларуси происходит при поддержке государства, что содействуют качественному и динамичному развитию сферы информационных технологий. В рамках «Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 года» приняты «Стратегия развития информационного общества до 2015 года» и «Национальная программа ускоренного развития услуг в сфере информационно-коммуникационных технологий на 2011-2015гг.».

Безусловно, на пути успешного развития аутсорсинга информационных технологий стоит достаточное количество преград, которые мешают развитию нашей экономики в целом, связанных с напряженностью частного капитала, отсутствием венчурного капитала, правовой защитой частной собственности и отсутствием внутреннего спроса. Тем не менее, развитие аутсорсинга информационных технологий в Беларуси доказывает динамичность и перспективность этой сферы и, более того, может стать одним из экономических козырей нашей страны.

Литература

1. Беларусь на 13-м месте среди стран-лидеров аутсорсинга // Информационный портал Беларуси. Новости Беларуси <http://www.mouby.com/news/49891/>.
2. Доля Беларуси в мировом экспорте ИТ-услуг составляет 0,1// Ежедневник. <http://dev.by/news/17045>.
3. *Дорохов Р.* Цифровая пуша/ Дорохов Р. // Forbes. 2009. №8. С. 52–54.
4. Платежный баланс Республики Беларусь // Национальный банк Республики Беларусь. <http://www.nbrb.by/statistics/BalPay>.
5. Central and Eastern Europe IT Outsourcing Review 2010 // Central and Eastern European Outsourcing Association. <http://ceeo.org/news/ceeo-news/central-and-eastern-europe-it-outsourcing-review-2010/>.
6. What is НТР? // Hi-Tech Park Belarus. <http://www.park.by/post-10/>.